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Objetivo: Conocer y aplicar los conceptos y formulas de la resoluciéon de triangulos
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TRIGONOMETRIA, RESOLUCION DE TRIANGULOS CUALESQUIERA

TEOREMA DE LOS SENOS
En un triangulo cualquiera, si dos lados son iguales sus angulos opuestos también
lo son; y si un lado es mayor que otro, sus angulos opuestos también cumplen la

misma relacion. Esta propiedad se concreta del siguiente modo:

AR A

] ?

En un tridngulo cualquiera de lados a, b, cy angulos ', se cumplen las

siguientes igualdades:

a8 _ b e
nT T 4
wenA e ,'Ej sen C

Para demostrar la primera de las igualdades, se traza la altura h sobre el lado c, con

lo que se obtienen dos triangulos rectdngulos ADCy CDB.
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En AN J‘E'?I.ﬁ: = h= Eumﬁ

a &

s a’
bienAd=awenB — —
— h=asenB sen A sen B

En CIDB: sen ﬁ =

= |.:|- r::=|.:|-

Trazando la altura desde el vértice A se obtendria la segunda igualdad.
APLICACIONES DEL TEOREMA DE LOS SENOS
El teorema de los senos da lugar a tres igualdades:

a4 _ b & __ ¢ a __«¢
ff‘.?f..'a} ff‘?’fﬁ SEFE ﬁ I é flf‘.?'f..".ﬂ.\L TR é

Cada una de ellas relaciona dos lados con los angulos opuestos. Por tanto, con ellas

se puede resolver un tridngulo en el cual los datos y las incégnitas sean dos lados y
sus angulos opuestos. (Recordemos que conocer dos angulos es equivalente a
conocer los tres).

TRIANGULOS QUE SE PUEDEMN RESOIVER

DATOS INCOGNITA

Dos angulos y un lado Oiro lade

Dos ladoes vy el dngulo
opuesto a uno de ellos

Otro angulo

A, esobtuse 4, e apeds

Cuando al aplicar el teorema de los senos la incognita es uno de los angulos, puede
haber dos soluciones, pues hay dos angulos con el mismo seno, uno agudo y otro
obtuso.
Ejemplo

Lo distancia de A & B er 47 m. Conocemos los dngulos A= 109= j:i\ = 58° ;Cudl es ln distanciade B 2 C?

[

A

Empezamos por caleular ©, que es el dngulo opuesto al lado conocido:
C-180°—(A+B) =13

Aplicamos ¢ teorema de los senos:

x _ 47 > x=4?_fm109“

=1 . 5
sert 109°  sem 13° serr 137 97:35

Solncide Ladistanciade B a C esde 197,55 m.

TEOREMA DEL COSENO
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El teorema de Pitdgoras se generaliza para triangulos cualesquiera mediante las

siguientes igualdades:

En un triangulo cualquiera se cumple que:

A
¥ 3 A

g = bt ot = 2becos A

5 3 5 £

st gt =2eacos B
5 5 5 A

ec =gt + b =2abcoos C

Para demostrar la primera de las igualdades, aplicamos el teorema de Pitdgoras en
cada uno de los dos tridngulos rectdngulos que se forman al trazar la altura h, ADCy
CDB.

En CO8 — 112=|‘12-i-??z:I'.Lz-i-{f—m}E:hj-i—fg-i—mE—zfm

En ADC — b2 o h? &+ m?

Restando
2 — btz 2em
L
2 =b?scl_2em
L%

(*) Para llegar a la dltima igualdad, tenemos en cuenta que en ADC
M M
cos A =2 5 m=beos A
&
Las otras dos igualdades se prueban de forma similar.
APLICACIONES DEL TEOREMA DEL COSENO
El teorema del coseno sirve para relacionar los tres lados de un triangulo con uno de
sus angulos. Por tanto, se podra resolver con él cualquier triangulo en el que se

conozcan los tres lados, o bien, dos lados y un angulo.

TRIANGULOS QUE SE PUEDEM RESOIVER

DATOS INCOGNITA

Los tres lodos Cualquier dngule

Dos lados v un dngule | Ctre lade

Cuando se conocen dos lados, a, b, y el angulo que forman, C, y se desea

conocer otro angulo, <1, es necesario aplicar sucesivamente los dos teoremas:
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[ 7 -

Primero se caleula e, dﬂpu-ﬁj i
3 3 9 fat
— Con el teorema del coseno, calculamos e: cf = 8 + 5% = 2ab cos ©

A
— Conocido ¢, aplicamos el teorema de los senos para caleular A:

A g A A
— = senAd=Zweml —= A=..
send sen é c

Ejemplo

Contocermor a = 132m, 6 =213 m, c=156m Calonlar eldngulo ﬁ

22 2 & : . E
b =c® +a" =2cz cos B, De estaigualdad despejamos cor 8:

Fa

s B o cted = b 1567+ 1322 213

Qea 2.156-132

=-0,0876...

Fal S
A=95027"=95"1"38" ((-f 8B 6w = = [858.02 139 166 m [86°1°36.93)

—_ e e —_ s

Actividades

A
1 Conocemos ¢=7em, b=11cm, ¢=15cm. Caleula C.

Solucidn:

2 Sabemos que la distancia en linea recea de Perales a Ciruelo de Arriba es 3,6 km y de Perales a Ciruelo de
Abajo, 5,4 km. Eldngule que forman Cituels de Artiba v Cituels de Abajo, desde Petales, es de 57°. ;Cudl
s la distaneia entre Ciruelo de Arriba y Ciruelo de Abajo?

3 Conocemos =17m, ¢=11m, ;1} =113°. Calcula ﬁ (Recuerda, primero has de caleular =).

Solucidn: | |

Para cualquier duda y presentar las guias para ver si estan bien comunicarse a:
mipacheco@sanjuan.edu.ar
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